镇康县财政局政府信息公开指南

　　为便利社会公众快速、准确地获取镇康县财政局依法公开的政府信息，规范政府信息公开申请提交和接收行为，提高政府工作透明度，助力法治政府建设，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》有关规定，制定本指南。
　　一、政府信息公开范围本机关主动公开涉及公众利益调整、需要公众广泛知晓或者需要公众参与决策的政府信息。依法确定为国家秘密的政府信息，法律、行政法规禁止公开的政府信息，以及公开后可能危及国家安全、公共安全、经济安全、社会稳定的政府信息，不予公开。
　　二、主动公开的政府信息本机关政府信息公开工作机构负责本部门的信息公开。具体信息可参见本机关编制的《镇康县财政局政府信息主动公开基本目录》。公民、法人和其他组织可以在镇康县政府公众信息网（www.ynzk.gov.cn）上查阅《目录》或者直接搜索信息，也可以到本机关政府信息公开工作机构查阅（办公地址：镇康县南伞镇公主路32号）。
[bookmark: _GoBack]　　三、依申请公开的有关事项公民、法人和其他组织需要本机关提供主动公开以外的政府信息，可以向本行政机关申请获取。本机关依申请提供信息时，根据掌握该信息的实际状态进行提供，不对信息进行加工处理。（一）受理申请机构本机关信息公开申请受理机构：本机关办公室；办公地址：镇康县南伞镇公主路32号；办公时间：周一至周五，8:30—12:00，14:30—18:00（节假日、公休日除外）；联系电话：0883-2147826；传真号码：0883-6630379；电子邮件：zkczjbgs126.com；邮政编码：677704。（二）申请所需材料申请人须填写《镇康县财政局政府信息公开申请表》，复制有效。申请人提出的政府信息公开申请应当真实载明下列内容：1．申请人的姓名或者名称、身份信息、联系方式；2．申请公开的政府信息的名称、文号或者其他特征描述，所需政府信息描述应尽可能准确、具体，以便行政机关精准查找；3．申请公开的政府信息的形式要求，包括获取信息的方式、途径。（三）申请接收渠道申请人可以通过以下4种方式提出政府信息公开申请：1．当面申请：申请人携带身份证原件或复印件到本机关办公地点，当面提交政府信息公开申请。申请人提交申请后，本机关将出具接收回执。2．邮政寄送申请：申请人通过邮政寄送方式提出申请的，请在信封上注明“政府信息公开申请”字样，邮寄至本机关受理机构。3．政府网站申请：申请人进入镇康县财政局门户网站——“政府信息依申请公开”链接，在线填写《信息公开申请表》提交申请。申请人成功提交申请后，请妥善保存流水号和查询密码，以便查询办理情况。4．传真申请：申请人通过传真方式提出申请的，传真至本机关受理机构。（四）申请办理流程本机关收到政府信息公开申请后，予以登记，除可以当场答复的外，自收到申请之日起20个工作日内予以答复；如需延长答复期限的，需经本机关政府信息公开工作机构负责人同意，并告知申请人，延长答复的期限最长不超过20个工作日。本机关征求第三方和其他机关意见所需时间不计入申请办理期限。对申请公开的政府信息，本机关根据下列不同情况作出答复：1．属于已经主动公开的，告知申请人获取该政府信息的方式和途径；2．属于可以公开的，向申请人提供该政府信息，或者告知申请人获取该政府信息的方式、途径和时间；3．属于不予公开范围的，告知申请人并说明理由；4．经检索没有所申请公开信息的，告知申请人该政府信息不存在；5．申请的政府信息不属于本行政机关负责公开的，告知申请人并说明理由；如能确定负责公开该政府信息的行政机关的，告知申请人该行政机关的名称、联系方式；6．行政机关已就申请人提出的政府信息公开申请作出答复、申请人重复申请公开相同政府信息的，告知申请人不予重复处理；7．申请公开信息属于工商、不动产登记资料等信息，有关法律、行政法规对信息的获取有特别规定的，告知申请人依照有关法律、行政法规的规定办理。（五）申请注意事项1．本机关依申请提供政府信息，不收取费用。但是，申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围的，本机关可以收取信息处理费，收费标准按照《国务院办公厅关于印发〈政府信息公开信息处理费管理办法〉的通知》（国办函〔2020〕109号）执行。2．委托他人或组织代为申请的，需向行政机关提供委托证明、委托人和受托人身份证明材料。3．申请不符合《条例》有关规定的，向当事人说明有关情况，或者指引其向相关单位咨询或按其他有关程序办理。
　　四、监督方式公民、法人或者其他组织有权对本机关的政府信息公开工作进行监督，并提出批评和建议。公民、法人或者其他组织认为本机关未按照要求主动公开政府信息、对政府信息公开申请不依法答复处理或者在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以向上一级行政机关投诉、举报，也可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。
　
　附件：1.镇康县财政局政府信息公开申请表
　2.镇康县财政局政府信息依申请公开办理流程图
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