镇康县2022年度预算绩效管理工作
开展情况

一、全过程预算绩效管理情况
镇康县认真贯彻落实中央、省市有关文件精神，积极推进预算绩效管理工作，不断提高预算绩效管理工作质量和水平，预算绩效管理工作取得了一定的成效。一是构建全方位预算绩效管理格局。我县积极探索从以项目为主向政策、部门整体支出拓展，从以转移支付为主向政府财政运行拓展，形成政府预算、部门预算、项目支出预算等全方位预算绩效管理格局。二是完善全覆盖预算绩效管理体系。以一般公共预算和政府性基金预算工作开展为重点，积极探索社会保险基金预算和国有资本经营预算绩效管理工作；三是建立全过程预算绩效管理链条。将事前绩效评估、绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价实施和绩效结果应用贯穿于预算编制、预算执行、决算全过程，实现预算绩效一体化。
[bookmark: _GoBack]在全过程的预算绩效管理链条中，我县将事前绩效评估、绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价实施和绩效结果应用贯穿于预算编制、预算执行、决算等全过程，实现绩效一体化。一是将事前评估工作做到位。在预算编制过程中，对各预算部门申报的目标进行深度审核，分析“是否应该做，能否产生预期效果”，根据评估结果决定如何分配有限的财政资金，做到“分配有原则”。二是强化绩效目标管理。对预算单位填报的项目绩效目标，我县采取“股室初审，绩效股集中汇审”的方式进行审查核实，并及时将审核意见反馈相关单位，各预算单位根据审核意见对绩效目标进行修改完善。通过“二上二下程序”，提高了编报质量，实现了目标编制内容完整、要素管理、指标科学、细化量化。三是事中开展绩效运行监控。我县以全面实现绩效监控为契机，利用扶贫资金动态监控平台对扶贫资金、直达资金支付及项目支出绩效目标实现等情况进行全流程监控，通过国库动态监控系统，对发现的偏离绩效目标的问题，按照“谁支出、谁负责”的原则及时纠正处理，防范资金使用风险。四是事后开展评价并积极公开。在单位自我评价基础上，我县绩效管理股会同国库股以及各支出股室认真审核各部门的绩效自评情况，并督促各部门按要求将部门整体支出绩效自评情况、部门整体支出绩效自评表以及项目绩效自评表连同部门决算在政府门户网站进行统一公开。
二、绩效自评情况
为加强财政支出管理、强化支出责任、提高财政资金使用效益，根据预算绩效全覆盖要求，根据设定的绩效目标，运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，对项目支出绩效的经济性、效率性、效益性等进行客观、公正的评价。2022年度我县绩效评价工作主要采取所有项目进行部门（单位）自评、部分项目进行财政再评价或依托上级聘请的第三方机构进行评价的方式，全面开展绩效评价工作，评价范围从一般公共预算拓展到政府性基金预算、国有资本经营预算和社会保险基金预算，实现绩效管理“全覆盖”。另外，依托市局聘请的第三方机构对我县地方政府债务项目《临沧边境经济合作区南伞园区轻纺产业园基础设施建设配套项目》进行绩效评价，县财政局在项目单位自评的基础上，对项目进行再审核。2022年我县开展绩效评价（含部门自评、财政再评及第三方评价）的项目支出金额为131080.71万元，占县级项目支出总额100%。
三、结果应用情况
一是在部门预算安排中的应用：我县将2021年的绩效评价结果作为2022年度预算编制的重要参考依据，对上年度组织管理不力、项目效益欠佳、违规使用资金的部门，相应调减或取消该类项目年度预算安排。2022年县级年初预算项目申报数737个，申报资金总额为218741.40万元，纳入预算安排项目510个，资金总额175574.24万元，调减项目227个，调减金额43167.16万元。
二是在边境地区转移支付资金安排中的应用：2022年6月份，省厅派出第三方对县级2021年边境地区转移支付资金进行评价，各部门对应开展了绩效自评及第三方审核。镇康县绩效评论初评结果79.36分，整体资金使用管理规范，项目申报、评估、实施程序合规，受益群众满意度高。教育部门实施的镇康县义务教育薄弱学校改造项目、镇康县平安校园监控建设项目、县一中教学楼建设项目共安排资金1031.49万元，评价时已形成支出833.76万元，部门管理规范、项目推进顺畅、资金使用效益明显；交通部门实施的硝场沟桥改造工程、边境线联通工程，共安排资金500万元，评价时已形成支出202万元，部门资金使用规范、项目推进尚可，群众满意度高；公安部门实施的边境立体化防控技防项目（电力及网络工程）1500万元，评价时已形成支出956.4万元，项目按上级要求实施，各要件齐全规范，管理到位，项目进度快，效益明显；县消防大队实施的镇康县消防应急救援指挥中心（国门消防站）建设项目500万元，评价时已形成支出450万元，项目实施规范、管理制度健全，资金使用成效明显。

